
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des (bisherigen) Gemeinderates (Auszug) 

Waldshut-Tiengen, 
15. Juli 2019 

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:55 Uhr 
 
Ort: Tiengen,  

Stadthalle  
Öffentliche  
Sitzung 

 

Die Big Band der Musikschule Südschwarzwald unter der Leitung von Frank Pohl eröffnet 
mit dem Musikstück „Synonymic Bossa“ schwungvoll die Sitzung. 

Oberbürgermeister Dr. Frank begrüßt neben den Gemeinderatsmitgliedern und Orts-
vorstehern auch die neu gewählten Mitglieder des Gemeinderates und etwa 150 Gäste aus 
Politik, Wirtschaft, Verwaltung und Vereinen zu den heutigen Sitzungen. 

62. 

Gemeinderatswahl 2019: 
Feststellung von Hinderungsgründen 

Oberbürgermeister Dr. Frank erläutert die Sitzungsvorlage und gibt bekannt, dass das 
Regierungspräsidium Freiburg die Gemeinderatswahl und die Wahl der Ortschaftsräte vom 
26. Mai 2019 inzwischen für gültig erklärt habe. Er teilt mit, dass der Verwaltung keine 
Hinderungsgründe bekannt seien.  

Beschluss:  

Der Gemeinderat stellt fest, dass bei den bei der Gemeinderatswahl am 26. Mai 2019 
Gewählten gemäß beigefügter Liste, Hinderungsgründe gemäß § 29 Absatz Gemeinde-
ordnung (GemO) nicht vorliegen. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

63. 

Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder des Gemeinderates 
 

Oberbürgermeister Dr. Philipp Frank verabschiedet die nach der Wahl vom 26. Mai 2019 
aus dem Gemeinderat ausgeschiedenen Mitglieder und überreicht je eine Dankurkunde, 
Stadtmedaille, Weinpräsent und Blumenstrauß: 

 Markus Ebi 
25 Jahre Gemeinderatsmitglied 
20 Jahre Ortsvorsteher von Aichen-Gutenburg 
29 Jahre Ortschaftsrat in Aichen-Gutenburg – Große Goldene Medaille 

 Paul Albiez-Kaiser 
35 Jahre Gemeinderatsmitglied 
28 Jahre Fraktionssprecher der GRÜNE Fraktion – Große Goldene Medaille 

 Sylvia Döbele 
35 Jahre Gemeinderatsmitglied  
25 Jahre Zweite OB-Stellvertreterin – Große Goldene Medaille 



 Rita Mosel 
30 Jahre Gemeinderatsmitglied 
10 Jahre Erste OB-Stellvertreterin – Große Goldene Medaille  
und Goldene Ehrennadel des Städtetags BW 

 Eugen Schupp 
30 Jahre Gemeinderatsmitglied 
20 Jahre Ortsvorsteher von Eschbach 
20 Jahre Ortschaftsrat in Eschbach – Große Goldene Medaille  
und Goldene Ehrennadel des Städtetags BW 

 Alfred Scheuble 
20 Jahre Gemeinderatsmitglied 
20 Jahre Ortsvorsteher von Gurtweil  
25 Jahre Ortschaftsrat in Gurtweil – Große Goldene Medaille  
und Goldene Ehrennadel des Städtetags BW 

 Helmut Maier 
25 Jahre Gemeinderatsmitglied 
5 Jahre Fraktionssprecher der CDU-Fraktion – Mittlere Goldene Medaille 

 Albert Ebner 
20 Jahre Gemeinderatsmitglied – Mittlere Goldene Medaille 
und Silberne Ehrennadel des Städtetags BW 

 Harald Langfeld 
12 Jahre Gemeinderatsmitglied – Kleine Goldene Medaille 

 Johannes Flaig 
9 Jahre Gemeinderatsmitglied – Silberne Medaille 

 Bernhard Boll 
5 Jahre Gemeinderatsmitglied – Silberne Medaille 

 Adelheid Jäger 
5 Jahre Gemeinderatsmitglied – Silberne Medaille 

 Axel Knoche 
5 Jahre Gemeinderatsmitglied – Silberne Medaille 

 Markus Reckermann 
5 Jahre Gemeinderatsmitglied – Silberne Medaille 

 Joachim Tröndle 
5 Jahre Gemeinderatsmitglied – Silberne Medaille 

 Paul Klahn 
5 Jahre Gemeinderatsmitglied – Silberne Medaille 
 
Da Paul Klahn nicht anwesend sein kann, teilt der Oberbürgermeister mit, dass die 
Verabschiedung bei anderer Gelegenheit nachgeholt werde. 

Stadtrat Helmut Maier bedankt sich im Namen aller Fraktionen bei den ausscheidenden 
Stadträtinnen und Stadträten sowie bei Oberbürgermeister Dr. Philipp Frank und 
Bürgermeister Joachim Baumert, aber auch deren Vorgängern Martin Albers, Manfred Beck 
und Martin Gruner für die Zusammenarbeit. Sein Dank richtet sich auch an die Mitarbeiter 
und Mitarbeiterinnen der Verwaltung für die Vorbereitung der Sitzungsunterlagen sowie an 
die Presse für die objektive und ausführliche Berichterstattung. Ebenso bedankt sich 
Stadtrat Maier bei der Musikschule für die musikalische Umrahmung. Dem neuen 
Gemeinderat wünscht er viel Erfolg. 

Bürgermeister Joachim Baumert bedankt sich bei den Mitgliedern des bisherigen 
Gemeinderates für die stets konstruktive Zusammenarbeit. 



Die Big Band beschließt die Sitzung des bisherigen Gemeinderates mit dem Musikstück 
„Blue Train“. 

 

 

gez.        gez.  

________________________    ________________________ 

Dr. Philipp Frank,      Klaus Teufel, 
Oberbürgermeister      Protokollführer 


